

## **Семискульское, село Утечьей/Могилевской волости Курганского уезда. Церковь во имя Святителя Николая Чудотворца.**

Точная дата основания д. Семискульской не установлена. Селение расположено на восточном берегу одноименного озера, от которого и получило свое название. Имеются сведения о том, что в 1693 г. у озера Семискуль кочевниками был разбит сборный отряд правительственных войск, вышедший из Ялуторовской и Суерской слобод. Со строительством в 1730-е гг. Ишимской укрепленной линии южнее ее был возведен форпост Семискульский. С устройством в 1752-1755 гг. новой Пресногорьковской линии гарнизоны старых крепостей и форпостов, потерявших свое значение, ушли на юг. В 1755 г. властями было объявлено о продаже строений старых форпостов, и о разрешении купившим их переезжать сюда на жительство. Вероятно, вскоре после этого и появилась заселенная государственными крестьянами д. Семискульская. К началу XIX в. она уже существовала и входила в состав Утечьей волости Курганского уезда, а к началу 1880-х гг. была перечислена в Могилевскую волость. После постройки в начале XIX в. собственной церкви деревня стала именоваться селом Семискульским.

Никаких сведений о существовании в селе торжков и ярмарок не имеется, хотя известно, что в начале XX в. Семискульской церкви принадлежали 8 деревянных лавок. Известно и о существовании здесь в XIX в. съезжего праздника Рождества Христова, который продолжался 3-4 дня и на который собирались приезжие из соседних селений и волостей. Приговором сельского схода в 1895 г. жители решили этот праздник упразднить. Видимо, это решение не было ими исполнено, и в 1913 г. прихожане Семискульской церкви в ознаменование и увековечение 300-летия дома Романовых вновь решили навсегда уничтожить съезжие праздники и даже ходатайствовали перед духовными властями о разрешении прибить к церковным дверям металлическую доску с памятной по этому поводу надписью.

Очевидно, со времени основания и д. Семискульская состояла в приходе Свято-Троицкой церкви с. Мокроусовского Ялуторовского уезда, расположенной на расстоянии 20 верст. В 1901 г. в деревне была построена приписная церковь, богослужения в которой отправлялись Мокроусовским причтом только в воскресные и праздничные дни. В 1905 г. при ней было разрешено вести самостоятельное хозяйство, а для отправления богослужений и исполнения треб у жителей селения Семискульского и деревень Одиной и Селезневой Могилевской волости Курганского уезда, а также Гнилинской Мокроусовской волости Ялуторовского уезда сюда был прикомандирован один из священников Мокроусовской церкви. В 1907 г. жители этих деревень подали епархиальному начальству прошение об открытии у них самостоятельного прихода. В 1909 г. определением Святейшего Синода согласно ходатайству Преосвященного Антония, епископа Тобольского и Сибирского, был открыт Семискульский приход, состоявший из с. Семискульского и деревень: Одиной, Селезневой и Гнилинской (Дресвиной). Вероятно, в таком составе он и существовал до своей ликвидации в начале 1930-х гг.

В 1894 г. крестьяне деревень Гнилинской, Семискульской и Селезневской, находящихся на значительном расстоянии от своего приходского храма в с. Мокроусовском, ходатайствовали перед епархиальным начальством о разрешении построить на собственные средства каменную церковь во имя Святителя и Чудотворца Николая, место для сооружения которой было ими отведено в д. Семискуле. Проект был составлен в том же году Тобольским епархиальным архитектором Богданом Богдановичем Цинке. В декабре 1894 г. с благословения Преосвященного Агафангела, епископа Тобольского и Сибирского, постройка церкви епархиальным начальством была разрешена с тем, чтобы на первое время она была приписной к Мокроусовскому приходу. В мае 1895 г. архитектором Цинке было отведено и разбито место под храм на свободной площадке с восточной стороны д. Семискуль около сельской Ишимской дороги. Подряд

на строительство был отдан в 1896 г. крестьянину Омутинской волости Ялуторовского уезда Егору Антонивичу Макарову. Закладка церкви во имя Святителя Николая Чудотворца была произведена в день памяти покровителя будущего храма 9 мая 1896 г. благочинным Ялуторовских окружных церквей священником слободы Кизакской Александром Лавровым совместно со священником с. Мокроусовского Николаем Протопоповым. Каменное здание церкви в одной связи с колокольней и алтарем возводилось на средства прихожан и Мокроусовской Свято-Троицкой церкви, а также на добровольные пожертвования. Строительство шло быстро: к июлю 1897 г. был выложен фундамент храма, к августу 1898 г. стены были доведены до сводов, а в 1899 г. своды и вся другая каменная работа были завершены. В июне 1899 г. храм осмотрел архитектор Цинке, который отметил, что все работы подрядчиком Макаровым исполнены согласно плану, кроме трех наружных крылец, столбы у которых вместо деревянных были устроены каменные. В здании было устроено шесть дверей: одни входные с запада и две боковые с юга и севера, а также три внутренних двери, ведущие из расположенной под колокольней паперти в сторожку, на колокольню и в трапезу. К октябрю 1899 г. вся церковная кровля и купола были покрыты железом и окрашены зеленой краской, сделаны семь глав с железными крестами, главы и кресты вызолочены червонным золотом, на колокольню подняты пять колоколов.

Для устройства иконостаса в новый храм прихожане в 1900 г. подрядили механика Тобольской губернии инженера-технолога Павла Степановича Голышева. Согласно заключенным условиям он обязался соорудить сосновый иконостас с изготовленными из липового дерева резными полуколоннами, пилястрами, карнизами, рамами вокруг икон и царскими воротами. Гладь иконостаса предполагалось окрасить в малиновый цвет, а резьбу вызолотить червонным золотом; иконы написать в греческом стиле по живописному фону. К июню 1901 г. эти работы были завершены, иконостас установлен, в нем помещены иконы, число которых по сведениям 1922 г. составляло 25. Необходимая церковная утварь была приобретена в торговом доме Щербакова в г. Кургане. Освящение новопостроенного храма в селении Семискульском было совершено 20 августа 1901 г. благочинным 4-го благочиния Ялуторовского уезда Григорием Добровым в сослужении пяти священников. Однако церковь и после освящения нуждалась в достройке и дальнейшей отделке: стены внутри и снаружи еще не были оштукатурены, отсутствовала церковная ограда. Наружные стены храма были оштукатурены прихожанами к концу 1904 г., а к 1911 г. была возведена каменная с железными решетками ограда и каменные крытые железом сторожка и усыпальница.

Семискульская церковь была закрыта в 1933 г. по решению Челябинского облисполкома и занята под склад зерна. В 1940-е гг. здание было еще исправным, но к середине 1950-х гг. уже находилось в разрушенном состоянии. В 1957 г. Курганский облисполком разрешил Семискульскому совхозу приспособить церковь под электростанцию, но намерение это, видимо, не было исполнено. К началу 1960-х гг. она была переоборудована, колокольня и купола сняты, крыша перестроена, здание использовалось под зерносклад и продолжало разрушаться. Несмотря на это Николаевская церковь в с. Семискуль Мокроусовского района сохранилась до нашего времени и входит в список выявленных объектов культурного наследия Курганской области.